



那些唤醒世界记忆的人

南京大屠杀死难者国家公祭日特别报道

2014.12.7 星期日

责编:贾磊 见习编:吕鑫 组版:孙佩

封11



CFP供图

# 坚持,坚守,坚定 建言者们推动“国家公祭”

## 2005—2014 首倡者赵龙的坚持与期待

“从最初提案没被采纳，到立法确定国家公祭日，再到即将举行的首个国家公祭日，用9年的时间来等待，真的不算漫长，值得！”最近这段时间，赵龙是媒体追访的对象，每当提及这9年的期待和守候时，他总会发出这样的感慨。

2005年，作为全国政协委员的赵龙提交了一份手写的提案。在这份提案中，他建议把每年12月13日定为国家公祭日，每年逢此日便应在大屠杀遇难同胞遗址举行公祭活动，并有国家领导人出席，社会各界人士、国际友人及外国政要参加，要“以法律或制度形式固定下来，使世界永不忘，让国人永世铭记”。包括赵龙在内，当时有49名政协委员共同提交了这份提案。

这份提案的“灵感”来自一次参观。

2004年，赵龙带儿子去参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。尽管父子俩早已熟知南京大屠杀这段历史，但到了现场，看到当年的遗址、照片和证物时，他们还是非常震惊。“我儿子当时在国外留学，他说其实很多老外并不知道这段历史，他想拍下来带回去给他们看看。”

参观时的触动和感慨，让赵龙开始与侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山接触，同时有了设立国家公祭日想法的雏形。随后，他开始搜集南京大屠杀的相关资料。

在赵龙看来，南京大屠杀是二战史上三大惨案之一，国际社会早有定论，然而，各种否认南京大屠杀的言论依然不时出现，很多南京大屠杀的纪念活动却仅仅是南京市的一种地方行为。“南京大屠杀不是南京城一地的事，它是中华民族的灾难，应该通过国家公祭的形式悼念遇难的同胞，振奋民族精神和爱国意识。”

2005年下半年，他收到了相关部门的回复，大意是相关的抗战纪念活

动较多，条件还不成熟，这意味着，他的建议被采纳的可能性不大。

尽管如此，赵龙还是没放弃，从2005年到2012年，他陆续提交了6份与抗战相关的建议，包括《关于将南京大屠杀纪念馆上升为国家级纪念馆并申报世界警示性文化遗产的提案》。同时，他坚信，迟早有一天，设立南京大屠杀国家公祭日的建议会被接受采纳。

这份牵挂了9年的提案，在今年2月27日终于尘埃落定。

## 2012—2014 “接棒者”再提“国家公祭日”

9日，参加侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的活动；13日，参加省电视台关于国家公祭日的直播活动；14日，参加与国家公祭日有关的座谈会……近期，邹建平的行程排得满满地，其中的一个关键词就是国家公祭日。

2012年3月，在全国两会上，作为

全国人大代表的邹建平，提交了与南京大屠杀有关的三份建议，其中之一就是在南京大屠杀遇难同胞祭日举行国家公祭。其他两份则是“修建抗战胜利纪念园”、“否定南京大屠杀入罪”。

值得一提的是，这是继2005年赵龙首提“国家公祭日”的提案后，时隔7年，再次将“国家公祭日”提上全国两会的议题。

邹建平回忆说，从1994年开始，每年12月13日，江苏省暨南京市都会在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行各界人士参加的悼念仪式。

“每逢这一天，我和许多市民一样，都会听到城市上空响起的警报声，那一刻，大家感同身受，历史真的不该被忘记。然而，在这样一个重大历史事件面前，仅仅举行江苏省、南京市的地方性悼念仪式，其规格、规模和影响毕竟有限。”邹建平说，2012年提交这个建议更有必要。当时，日本名古屋市长河村隆之提出否认南京大屠杀历史的错误言论。当年年

底，中央有关部门就他的建议办理情况作出答复：“由江苏省委、省政府按程序提出将每年12月13日设为国家公祭日的申请”。

今年2月举行的全国人大常委会七次会议，邹建平以提案人的身份，受邀参会。当得知自己的建议被采纳，将以立法的形式确定国家公祭日时，邹建平坦言当时“欣慰、惊喜，但不算意外”。

“内心欣慰，并不是因为自己曾经提交过这个建议，而是感慨这么多年来社会各界人士共同致力于这项工作，为此倡导呼吁，终于成为了现实。更重要的是，今后每年南京大屠杀死难者祭奠活动，将提升到国家层面、立法层面，意义和影响力不可估量。”邹建平打了一个形象的比喻：这个过程好比是一段接力长跑，前面的每个人都接棒坚持跑了好久，而我拿到了最后一棒，跑向了终点，面对的是镜头和掌声。在邹建平看来，这不是他一个人努力的结果，而是社会各界人士共同努力的结果。

## 2014年尘埃落定 坚持还将继续

下周，赵龙将去侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参加一个活动，届时，包括他在内的几位人士将被授予特殊贡献奖章。“贡献不敢说，虽然我是最早提议设立国家公祭日的，但我个人的作用微不足道，背后很多人都在推动这件事，就算我不提早晚也会有别人去提，或者以别的形式来确立。”尽管已经退休，但赵龙依然关注着与这段历史相关的消息。他的下一个期待是，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆能早日“升级”为国家级纪念馆，并成功申报世界文化遗产。

同样是下周，邹建平将被侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆聘为“荣誉馆员”。对此，他表示，不管有没有“荣誉馆员”这个称号，他都会一直关注着这段历史，尽自己所能做点什么。



赵龙

国家公祭日首倡者  
全国政协委员

果他创造了历史。  
的提议是为了纪念历史，结  
家公祭日；将在南京举行。他结  
9年前，他在两会首提“国家公祭日”；  
9年后，首提“国家公祭日”。他结  
家公祭日；将在南京举行。他结  
9年前，他在两会首提“国家公祭日”；  
9年后，首提“国家公祭日”。他结



邹建平

全国人大代表

的可推没。  
公祭日”是变现实，他功  
京大屠杀，其中设立“国家提议不  
2012年，他在两会三提“国家